
HORVÁTH ISTVÁN KÁROLY 

HÉRAKLÉSZ A VÁLASZÚTON 

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Horváth István Károlyra — aki lapunk-
nak is hűséges munkatársa volt — a Tiszatájnak szánt alábbi munká jáva l em-
lékezünk. Az örökké lett héraklészi pillanat a választás lehetőségével zárul — 
az életmű a választás eredményével teljes. Horváth István Károly azok közé 
tartozott, akik, „amikor . . . elérkezik a kikerülhetetlen Vég, nem nyugszanak 
sírjukban megtiszteletlenül, nevük nem merül el a feledés homályába, hanem 
örök idők emlékezetében virágzik . . . " 

A Szerkesztő Bizottság 

Ha a legtöbb tudós által elfogadott i. e. 434. évet vesszük alapul, úgy jelen 
esztendőben kell megemlékeznünk Xenophón, a görög történetíró és filozófus szü-
letésének kétezer-négyszázadik évfordulójáról. Igaz, hogy neve ma már sokkal 
szűkebb körben ismerős, mint nagy történetíró elődeié, Thuküdidészé és Héro-
dotoszé, akiknek munkásságát s írói hagyományát folytatta, s filozófiai munkái-
nak hatása sem mérhető kedvenc mesterének, Szókratésznek, vagy Platón mű-
veinek hatásához. Mégis, érdekes, színes egyénisége Xenophón az európai iro-
dalom történetének, akire nem kár tán néhány szót vesztegetni. 

Gazdag athéni család sarja volt, s mint a többi előkelő ifjak, ő is a güm-
naszeionban, a sportcsarnokban töltötte idejének nagyobbik részét. Egy alkalommal 
aztán — az anekdotikus hagyomány szerint — egy szűk utca torkolatában talál-
kozott az athéni utcák hírhedt bölcselőjével, Szókratésszel, aki elállva útját, 
ezt a kérdést intézte hozzá: „Hogyan válnak szépekké és jókká az emberek?"* Majd. 
mikor látta, hogy Xenophón kerülgeti az egyenes választ, így szólt: „Akkor hát 
kövess, és tanuld meg." Az ifjú csatlakozott a mesterhez, s jó néhány évet tanít-
ványi körében töltött, míg i. e. 401-ben barátjának javaslatára belépett abba 
a spártai hadseregbe, mely fölbérelt zsoldos katonaságként II. Artaxexész perzsa 
király ellen a trónkövetelő Küroszt volt hivatva megsegíteni. Az ügyek rosszul 
alakultak, Kürosz meghalt a döntő ütközetben, Xenophón pedig élére állt az 
óriási perzsa birodalom kellős közepén rekedt spártai harcosoknak, hogy haza-
vezesse őket Görögországba. Hosszú, fáradságos menetelés után végre elérte a 
10 000 elcsigázott hellén a Hellészpontosz partját, s végre megpillantotta az 
isteni tengert, minden görögök éltető elemét. Ekkor harsant fel 10 000 torokból a 
zengő kiáltás: „Thatatta! Thalatta!", amit több mint 2000 év múlva Heine verse 
echóz az Északi-tenger partján, s ami ebben a híressé vált szituációban körülbelül 
annyit jelentett: „Hazaérkeztünk!" 

Ekkorra a görög városállamok, Athén, Spárta, Thébai, Élisz és a többiek mind, 
zűrzavaros szövetségekbe tömörülve, állandó harcban álltak egymással. A har-
cokban részt vett Xenophón is, méghozzá kezdetben Spárta oldalán, amiért szülő-
hazája, Athén átokkal sújtotta és kitagadta. Később ugyan feloldották az átkot, 
de Xenophón többé nem tért vissza hazájába. Eliszben, majd Korinthoszban te-
lepedett le, s végérvényesen a szellemi foglalkozásoknak szentelte életét. Megírta 
az átélt, nagy perzsa kaland történetét Felvonulás, és az egykorú görög 
testvérharcok történetét H ellénika című munkájában. Több művében állított 
emléket a 399-ben halálra ítélt, mindvégig szeretett mesternek, Szókratésznek, 
s több filozófiai tárgyú dialógussal — így például a Kürosz neveltetésé -ről 
szóló híres pedagógiai-filozófiai művével — írta be nevét az irodalomtörténetbe, 
s gyakorolt hatást az utókorra. 

Az itt közölt fordításszemelvény, amely az ifjú Héraklész híres „válasz-
tásá"-ról szól, a Szókratészröl szóló megemlékezés egy kis részletét nyújtja, s 
hisszük, hogy olvasása ma sem haszon nélkül való. 

„ . . . Prodikosz, a 'bölcselő, Héraklészről szóló munkájában, mely kiemelkedik 
a többi hasonló tárgyú m ű ¡közül, ugyanúgy nyilatkozik az erényről [mint költő 
és filozófus elődei]; megpróbálom szavait emlékezetembe idézni. 

Azt meséli, hogy mikor Héraklész, a' gyermekkorból kinőve, i f júvá serdült, 
s abba az életkorba jutott, amelyben a fiataloknak már maguknak kell dönteniük 

« A kalokagathia, a testi szépség és lelki nemesség együttes erénye, a görög nevelés 
legfőbb ideálja volt. 
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arról, hogy az erény út já t választják-e életpályául, avagy a romlottságét — Hé-
raklész magányba vonult, s meghányta-vetette magában, hogy a két út közül 
melyiket válassza. És ekkor úgy tűnt neki, hogy két sudár termetű hölgy köze-
ledik feléje. Az egyik illedelmes külsejűnek és nemes lelkületűnek látszott; arc-
bőre sugárzott a tisztaságtól, tekintete szemérmes, egész viselkedése kimért volt, 
s csillogón fehér ruhát viselt. A másik viszont gömbölydeddé duzzadt, és elpuhult 
nő benyomását keltette; arcbőre úgy ki volt pingálva, hogy valóságos színénél fe-
hérebbnek is, pirosabbnak is lássék, testtartásával a természetesnél délcegebbnek 
igyekezett feltüntetni magát, szemeit tágra nyitotta, s olyan öltözéket viselt, hogy 
abból .ifjúságának tavasza minél inkább előtündököljön; emellett á l landóan ille-
gette magát, s ha egy férfi rávetette szemét, visszakacsintott rá, nemegyszer vi-
szont a saját árnyékát bámulta. 

Ahogy Héraklész közelébe jutottak, az, akiről elsőként szóltunk, nyugodtan 
folytatta út ját ; a másik azonban, hogy társnőjét megelőzze, elébe futott Hérak-
lésznek, és így szólt hozzá: 

— »Látom, ó Héraklész, azt hányod-veted magadban, hogy melyik utat vá-
laszd életed pályájául . Ha engem találsz kedvesebbnek, gyönyörrel teljes és 
sima útra vezérellek, részed lesz minden élvezetben, és szenvedésektől menten 
fogod végigélni az életedet. Mindenek előtt: nem fogsz vesződni háborúkkal és 
közügyekkel, hanem azon jártatod elmédet, hogy ételben és italban m i kelleme-
sebb számodra, m i az, aminek látásában vagy hal lásában leginkább örömödet 
leled, minek il lata vagy érintése okoz nagyobb élvezetet, milyen szerelemben 
találsz legnagyobb gyönyört, hogyan lehet a leglágyabb á lom kar ja iba szenderül-
nöd, s végül, miképpen tudsz mindezekhez a javakhoz hozzájutni a legkönnyebben. 
Ha pedig netán bárminek is hiányát gyanítanád az említettek megszerzéséhez 
szükséges feltételek közül, biztosítlak: nem kell félned attól, hogy olyan útra ve-
zetlek, amelyen gyötrelem és nyomorúság árán kell mindezeket megszerezned tes-
ted és lelked számára; bővelkedni fogsz mindenben, amiért mások olyannyira meg-
küzdenek, mert nem szenvedhetsz hiányt semmiben, am i hasznodra szolgál. Azok-
nak, akik hozzám szegődnek, módot adok arra, hogy minden körülmények között 
élvezethez jussanak«. 

Mikor Héraklész e szavakat meghallotta, így szólt: 
— »Monddd, asszony, hogy hívnak téged?« 
A nő erre így válaszolt: 
— »Akik híveim, azok Boldogságnak neveznek, ellenségeim viszont Romlott-

ságnak csúfolnak.« 
Ebben a pil lanatban megérkezett a másik nő is, és beszélni kezdett: 

— »Én is eljöttem hozzád, ó Héraklész. Származásodat és jellemedet már 
gyermekkorodban megismerve, mindezekből reményt meríthetek arra, hogy az 
én utamat választod; igen szép és isteneknek tetsző cselekedeteket fogsz, méghozzá 
derekasan, véghezvinni, és jótéteményeid által az én megbecsülésem s hírnevem 
is növekedni fog. Nem foglak elámítani a gyönyör ígéretes szózataival, hanem az 
igazságnak megfelelően tárom fel előtted a dolgokat, úgy, ahogy az istenek 
elrendezték azokat. A ténylegesen jó és szép dolgok közül fáradozás és küzdelem 
nélkül az istenek soha egyet ¡sem ajándékoznak az embereknek; hiszen, h a kedves 
akarsz lenni az istenek szemében, tisztelned kell az isteneket; ha azt akarod, 
hogy barátaid szeressenek, munkálkodnod kell barátaid érdekében; ha számot 
tartasz valamelyik város tiszteletére, buzgólkodnod kell azért a városért; ha 
pedig azt óhajtod, hogy Hellász-szerte bámu l j anak ¡kiválóságodért, azon kell 
lenned, hogy egész Hellász jótevője légy. Ha arra törekszel, hogy a fö ld bőséges 
termést hozzon, ápolnod kell földedet; ha jószágodból kívánsz ¡meggazdagodni, tö-
rődnöd kell a jószággal; ha pedig úgy vélekedsz, hogy háborúban fogsz naggyá 
lenni, s úgy érzed, hogy képes vagy megvédelmezni barátaidat és letiporni ellen-
ségeidet, úgy szert kell tenned a hozzáértők harcászati ismereteire, s emellett 
bizonyos ¡gyakorlatot is kell szerezned, hogy ismereteidet a lkalmazni tudd; s végül, 
ha a testgyakorlás területén gondolod ¡magad átlagon felüli képességekkel meg-
áldottnak, hozzá kell szoknod, hogy testedet alávesd az edzés szabályainak, s fá-
radozás és verejtékezés közepette végezned kell a kötelező gyakorlatokat.« 

A Romlottság itt közbevágott, mint Prodikosz mondja : 
— »Hát nem látod, ó Héraklész, milyen nehéznek és göröngyösnek festi az utat 

ez a nő maga is az általa ígért boldogság felé? Én sima és egyenes úton vezet-
lek el téged az igazi boldogsághoz!« 

Az Erény ekkor így szólt: 
— »0 , szerencsétlen, mi jót is tudsz te nyújtani? Tudsz-e olyan élvezetet, 

amelynek megszerzéséért az embernek ¡kisujját sem kell mozdítania? A magad-
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fajták nem az élvezetvágy kielégítéséért buzgólkodnak, hanem előbb töltekeznek 
el mindennel, mintsem bármit is megkívánnának. Jóllaksz, mielőtt megéheznél, 
iszol, mielőtt megszomjaznál, s hogy az evés élvezetet nyújtson, szakácsokat fog-
lalkoztatsz; hogy az ivás élvezetet nyújtson, méregdrága borkeverékeket készíttetsz 
magadnak, és a nyáfi kánikula idején jég után szaladgálsz. Ahhoz, hogy élve-
zettel átaludd az éjszakát, nem elég neked a puha takaró, hanem különleges 
pamlagra van szükséged, s még az alá is különleges rugós szerkezetet készít-
tetsz. Hiszen nem attól álmosodsz el, amiben fáradozol, hanem attól, hogy nincs 
miben fáradoznod. A szerelem gyönyörűségét előbb csikarod ki, mintsem ingerét 
éreznéd; mindent elkövetsz, hogy az asszonyokban és férfiakban egyforma él-
vezetet lelj, s hozzászoktatod híveidet az átdorbézolt éjszakákhoz, melyek után 
a nappal drága idejét végigalszod. így élsz, halhatatlan létedre számkivetve az 
istenek közül, s -magadra vonva minden derék ember megvetését, önmagaddal 
eltelve süket vagy mindannak -meghallására, aminek hallása, mindannak -meg-
látására, aminek látása a legkellemesebb; hiszen egyetlen tettedet sem tarthatod 
számon, mint saját érdemedet, hogy szépségében gyönyörködj. Hol találsz 
bárkit, aki csak egy parányit is bízik szavadban? Bárkit, aki segítségedre siet, 
ha valamiben szükséget látsz? Egyszóval: van-e józan elméjű ember, aki elég 
meggondolatlan ahhoz, hogy híveid közé szegődjék? Az ifjak testileg megrokkan-
nak, az idősebbek pedig agyalágyultakká válnak körödben, és miután kikenve-
kifenve, szenvedéstől menten eltöltötték ifjúságukat, majd megfonnyadtan átver-
gődtek az öregség szenvedésein, szánják-bánják múltbeli tetteiket, keseregnek 
jelenlegi életük miatt, mivelhogy ifjúságuk idején csak úgy átszáguldtak az él-
vezeteken, a szenvedéseket pedig vénkorukra tartalékolták. Én viszont otthonos 
vagyok az istenek között éppúgy, mint az emberek körében; jeles cselekedet sem 
az istenek, sem az emberek részéről nem jöhet létre közreműködésem nélkül. Min-
denkinél nagyobb tiszteletben van részem mind az istenek, mind pedig az összes 
olyan halandók körében, akiktől ezt elvárni érdemes; áhított segítőtársa vagyok a 
kézműveseknek, hűséges őrzője a gazdaságok urainak, jóindulatú felügyelője a cse-
lédségnek, igaz serkentője békében a tisztes -munkának, jó bajtárs háborúban a 
harci feladatok megoldásában, s leghívebb ápolója a barátság szentségének. Az én 
követőimnek is része van gyönyörökben, s az ételek-italok élvezetéhez is köny-
nyen hozzájuthatnak, éppen azáltal, hogy megtartóztatják magukat, míg csak 
kívánság nem támad bennük. Az álom is jobban esik nekik, mint a semmit-
tevőknek, és sem azon nem keseregnek, ha félbe kell sza-kítaniok, sem köteles-
ségük teljesítését el nem halasztják miatta. A fiatalok örömmel hallgatják 
az öregek dicsérő szavait, az öregek pedig élvezik a fiatalok tiszteletét. Élvezettel 
emlékeznek a múl t idők nagy tetteire, gyönyörködnek a jelen jeles cselekedetei-
ben, s az én révemen barátaivá válnak az isteneknek, szeretetre méltók lesznek 
barátaik előtt, s tiszteletet szereznek atyáiknál. Amikor pedig elérkezik a ki-
kerülhetetlen Vég, nem -nyugszanak sírjukban megtiszteletlenül, nevük nem merül 
el a feledés homályába, hanem örök idők emlékezetében virágzik, megörökítve a 
dalnokok által. Ilyen módon kell küzdened, ó nemes szülők sarja, Héraklész, 
hogy az igazi boldogság birtokába juss.« 

Valahogy így fejtette ki Prodikosz az Erénynek Héraklész számára adott 
útmutatásai t . . . " 

H O R V Á T H ISTVÁN K Á R O L Y 
(1931-1966) 

„Hiszen én Néktek, mindig Tinéktek írtam 
értetek dolgoztam, értetek éltem" 

Talán e két sor az egyetlen olyan önvallomás, melyet Horváth István Károly 
közvetlenül a nyilvánosságnak szánt, melynek kifejezésére a klasszikus antikvitás 
tolmácsolása kevéssé adott lehetőséget. Pedig egész élete e postumus önval-
lomás jegyében telt, mint ahogy tragikus halála is az önmagát elégető munka 
szimbóluma volt. 
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